,MALY FIZYK”’- GAZETKA SZKOLNA (04/2023)

Drodzy uczniowie SP nr 33, kazdego miesigca bedziemy poznawac 1 omawia¢ wiele ciekawych tematow
z zakresu fizyki 1 astronomii. Nie zabraknie emocjonujgcych eksperymentow 1 doswiadczen.

Zapraszam do zapoznania si¢ z lektura!

,,Logika zaprowadzi Ci¢ z punktu A do punktu B. Wyobraznia zaprowadzi Ci¢ wszgdzie”

A. Einstein



Sita wypadkowa. Sily rownowazace sie.

Sita to wielko$¢ fizyczna, ktora jest miarg wzajemnego oddzialywania ciat.
Sita jest wielko$cig wektorowa wiec posiada nastgpujace cechy:

e punkt przylozenia,
e wartos¢,

e Kierunek,

e zwrot.

Symbol sity oznaczamy literg F .

Jezeli na ciato dziata jedna sita, np. sita nacisku to nazywamy ja sitg sktadowa. Natomiast jezeli na ciato dziala wigcej niz
jedna sita, to dziatanie wszystkich sil sktadowych zastgpuje SILA WYPADKOWA.

Sita wypadkowa
wywola laki sam
skutek jak obie
sy skiadowe,

Zapamietaj ! Jezeli sity dzialajg w tym samym kierunku i majg ten sam zwrot, to wypadkowa sit jest rowna sumie sit sktadowych i ma
taki zwrot jak te sity.




A co z silami rownowazacymi sie?

Jesli na jedno ciato dziatajg dwie sity o takiej samej warto$ci, takim samym kierunku, lecz o przeciwnym zwrocie, to
wypadkowa tych sit wynosi zero. Takie sity nazywamy sitami rownowazacymi sie.

Spdjrz na ponizszy przyktad: dwie osoby pchajg auto w odwrotnych kierunkach, majg ten sam kierunek, wartos¢ i punkt
przytozenia, ale przeciwny zwrot.

Dziatanie sity rownowazacej sig

F,=F,




A teraz czas na utrwalenie tematu! Sprobuj uzupehié luki w zdaniach, odpowiednimi wyrazami z ramki.
Powodzenia! ©

rOwnowazg si¢, rownowaza si¢, takie same, sktadowymi, przeciwne, sktadaniem sit, wypadkowa

1. Site, ktora dzialajac na ciato, powoduje taki sam skutek, jak kilka innych sit przytozonych do

tego ciata, nazywamy sitg

2. Sity, ktore zastepuje si¢ sita wypadkowa, nazywamy sitami

3. Czynno$¢ polegajaca na znajdowaniu sity wypadkowej nazywamy sit.

4. Jezeli dwie dziatajace na ciato sity lezg na jednej prostej, maja wartosci

[ zwroty, to mOwimy, ze sily te rownowaza si¢ wzajemnie.

5. Jezeli na cialo dziatajg sily, ktére , to ciato pozostaje w spoczynku.

6. Ciato jest w stanie rownowagi, jezeli dzialajgce na niego sily




